

谈谈党组织必须遵守宪法和法律的问题

刘恒选 李文芳 薛恩勤

我国新宪法规定：“一切国家机关和武装力量、各政党和各社会团体、各企业事业组织都必须遵守宪法和法律”。中国共产党章程也规定，各级组织必须遵守宪法和法律。这里，我们来谈谈对这一原则的认识，供参考。

遵守宪法和法律，保证宪法和法律的实施，是党的职责和义务。

我国是工人阶级领导的、以工农联盟为基础的人民民主专政的社会主义国家。我国的宪法和法律是在中国共产党领导下，根据社会主义革命和建设的需要，由国家最高权力机关制定的，是全党、全军、全国各族人民的意志和利益的集中表现，是全国各族人民、一切国家机关和武装力量、各政党和各社会团体、各企业事业组织的最高行为准则。遵守宪法和法律，就是服从全国人民的意志，就是维护广大人民群众的最大利益。中国共产党除了工人阶级和广大人民群众的利益之外，再没有自己的特殊利益。因而，保证宪法和法律的贯彻实施，模范地遵守宪法和法律，就成为我们党的各级组织和每个党员的神圣职责和义不容辞的义务。新党章规定：“党必须在宪法和法律的范围内活动。”（《中国共产党第十二次全国人民代表大会文件汇编》第82页。）彭真同志指出：“党的领导人民制定宪法和法律，党也领导人民遵守宪法和法律”（《关于中华人民共和国宪法修改草案的说明》，《三中全会以来重要文件选编》，1264页）可见党的各级组织和每个共产党员都必须自觉地模范地遵守宪法和法律。

有人说，“强调遵守法律，党的政策往哪摆？”这种把法律同政策对立起来的观点显然是不对的。党的纲领、路线、方针、政策，是党的全国代表大会和党中央根据工人阶级和广大人民群众的愿望和要求制定的，是工人阶级和广大人民群众的根本利益的科学体现，党的各级组织和每个党员，都必须模范地贯彻执行。党的政策是制定法律的依据，也是法律的灵魂。彭真同志说：“法律是党中央的方针、政策定型化的表现，是把经过实践证明比较成熟的方针、政策用法律形式固定下来”。（见1979年7月29日人民日报）在我们国家，党的政策和国家的法律，都是统治阶级意志的表现。因此，党的政策和国家的法律，在本质上是一致的。二者是相辅相成的，缺一不可的。

但是，绝不能因为政策与法律在本质上的一致性，就以政策代替法律，或者只讲政策不讲法律。法律有政策代替不了的作用。法律是通过国家政权所表现出来的统治阶级的意志，具有要求全体社会成员普遍遵守的性质和特殊的强制性，它是在贯彻实现统治阶级意志中一个最强有力的工具。由于法律具有规范性的特点，它能够借助于自己的各种形式，如宪法、法律、法令、条例、把统治阶级的意志具体化，便于统治阶级以强制的形式把人们的行为纳入本阶级所要求的社会关系和社会秩序中去，从而达到管理国家的目的。政策不具有上述特点。我国新宪法是我国建国以来最好的一部宪法。它清除了“左”的影响，规定了我国人民在新的历史时期

的根本任务，充分体现了党的十一届三中全会以来的路线、方针、政策和十二大的精神，完全表达了全国各族人民的意志和愿望。新宪法是保障我国长治久安、兴旺发达的根本大法，是建设社会主义文明和社会主义民主的社会主义国家的总章程。维护新宪法的权威和尊严，充分发挥新宪法的作用，就能够顺利实现党的现阶段的总任务，促进共产主义事业的蓬勃发展。宪法的这种巨大作用是党的某项具体政策无法比拟的。因此，党的各级组织必须遵守宪法和法律，党的活动必须在宪法和法律范围内进行。党组织所作的一切决议、指示、文件，必须有利于宪法和法律的贯彻实施。只有这样，才有利于党对国家的领导。

“难道中国共产党也同其他社会组织一样遵守宪法和法律吗？”是的，党应该同其他社会组织一样遵守宪法和法律。在我们人民当家作主的社会主义国家，一切权力属于人民。建设高度的社会主义民主是我们的根本目标和根本任务之一。一切国家机关和武装力量、各政党和各社会团体、各企业事业组织，都是平等的，并无高低贵贱之分。中国共产党是执政党，是社会主义事业的领导核心。但是，我们党同各民主党派、人民团体、企事业单位一样，遵守宪法和法律，保证它的实施，负有同等的职责和义务，而不享有任何超越宪法和法律的特权。刘少奇同志说过：“中国共产党是我们国家的领导核心，党的这种地位，决不应当使党员在国家生活中享有任何特殊的权利，只是使他们必须担负更大的责任。中国共产党的党员必须在遵守宪法和一切其他法律中起模范作用。一切共产党员都要密切联系群众，同各民主党派、同党外的广大群众团结在一起，为宪法的实施而积极努力。”（《关于中华人民共和国宪法草案的报告》，《中华人民共和国法规汇编》，第73页。）新党章明确要求中国共产党党员必须自觉遵守党的纪律和国家

的法律，还规定“违反政纪国法的党员，必须受到行政机关或司法机关依据政纪或法律的处理。严重触犯刑律的党员必须开除党籍。

（《中国共产党第十二次全国代表大会文件汇编》第102页）党的各级组织同其他社会组织一样遵守宪法和法律，不仅无损于党的光辉形象，而且会博得全国各族人民的更大的拥护和爱戴；有利于维护法制的统一和尊严，切实保障公民的民主权利和自由，充分发扬社会主义民主，调动各政党、团体、组织和公民的积极性，为全面开创社会主义现代化建设的新局面而奋斗。

遵守宪法和法律的规定，有利于加强和改善党的领导。

有人说，“党是领导一切的，受法律的约束会削弱党的领导。”这种观点是错误的。首先，新宪法是以四项基本原则为指导思想的，而四项基本原则的核心是中国共产党的领导。新宪法序言里明确规定：“中国各族人民将继续在中国共产党领导下，在马克思列宁主义、毛泽东思想指引下，坚持人民民主专政，坚持社会主义道路，不断完善社会主义的各项制度，发展社会主义民主，健全社会主义法制，自力更生，艰苦奋斗，逐步实现工业、农业、国防和科学技术的现代化，把我国建设成为高度文明、高度民主的社会主义国家。”明确肯定了中国共产党对国家的领导地位。作为执政党的中国共产党，根据人民的利益提出的，实践证明是正确的路线、方针、政策，为国家权力机关所接受，制定为国家的法律，成为人人必须遵守的行为准则，并由国家的强制力保证实施，这是党实现对国家的领导的最好形式之一。有利于加强党对国家的领导，促进“四化”建设的顺利进行，而绝不会削弱党的领导。

其次，新宪法对国家体制改革的规定，突出了加强和改善党的领导问题。建国初期，我国的党政关系基本上是正常的，既保证了党对国家的有效领导，又保障了政权机

关工作的顺利进行。但是，从五十年代后期开始，由于左的错误干扰破坏，法律虚无主义的泛滥，党政不分，以党代政的现象日益严重。虽然制定了法律，却没有应有的权威。到了十年动乱时期，这种现象发展到了登峰造极的地步，给国家和人民造成了极为痛心的损失。

鉴于过去党政不分，以党代政削弱党的领导的教训，新宪法把过去宪法里一切违背党政关系的条款删掉，把一切应该由国家政权机关行使的权力，都全部规定为由政权机关行使。例如，加强了人民代表大会制度，扩大了全国人大常委会的职权，恢复了人民法院独立行使审判权和人民检察院独立行使检察权制度，等等。这就以根本大法的形式，把改善党的领导的成功经验予以制度化、法律化。由此而产生可能削弱党的领导的顾虑是不必要的。因为党的领导主要是政治、思想和组织领导。这就是说，党主要是通过制定和贯彻执行正确的路线、方针、政策，做好党的组织工作和宣传教育工作，发挥全体党员在工作和社会活动中的先锋模范作用，来实现和加强自己的领导。按照新宪法党政分开的原则办事，就能够使党腾出更多的时间，集中精力管党、管路线、方针、政策，做好党的组织和宣传教育工作，充分发挥党员的先锋模范作用。这既可以加强和改善党中央的统一领导，又有利于建立各级政府自上而下的强有力的工作系统，管好政府职权范围内的工作。

再次，新宪法关于各政党“都必须遵守宪法和法律”的规定，对党的自身建设也有着重要作用。

在我们国家，由于一些制度不健全，法制不完备以及其他原因，长期存在着搞特权和特殊化的现象。特别是在文化大革命中，林彪、“四人帮”别有用心地鼓吹“有权就有一切”等反革命谬论，带头搞特权和特殊化，扼杀民主，践踏法制，败坏了党风和

社会风气，腐蚀了我们的党和人民。时至今日，我们党和国家不得不付出艰苦的努力，来消除这种流毒的影响。现在，有些党员，甚至有的是负责的党员干部，自以为高人一等，滥用党和人民授予的权力，为所欲为。他们错误地以为法律是给老百姓制定的，自己可以不受法律的约束，以致有的走上违法犯罪的道路。前广东省汕头专区海丰县委书记王仲，因贪污受贿情节特别严重而被判处死刑，立即执行，就是一个典型的例证。这就告诉我们，必须加强对共产党员遵守宪法和法律的教育，务必使每个党员都懂法、守法、执法。使每个共产党员懂得，自己不仅是一个普通公民，而且应该成为一个模范公民。如果一个党员尚不如一个普通公民懂法、守法，甚至违法犯罪，那么，这个党员也就丧失了一个共产党员的起码条件。因此，认真地教育全体党员遵守宪法和法律，也是加强我们党自身建设所不可缺少的内容之一。

另外，宪法和法律的制定直接关系到党和国家领导制度的改革，这更是党的自身建设非常重要的方面。正如邓小平同志在《党和国家领导制度的改革》一文中所指出的：“这些方面的制度好可以使坏人无法任意横行，制度不好可以使好人无法充分做好事，甚至会走向反面，即使象毛泽东同志这样伟大的人物，也受到一些不好的制度的严重影响，以至对党对国家对他个人都造成了很大的不幸”。（《邓小平文选》293页）。新宪法既规定了党必须遵守宪法和法律的义务，又规定了全国人民代表大会及其常委会具有监督宪法实施的职权。我们党根据党章的规定，自觉地把自己同其他政党和社会组织一样，置于国家最高权力机关的法律监督之下。我们党一方面以马列主义、毛泽东思想作为自己的指导思想，另一方面严格遵守宪法和法律。这样，既可以防止党的某些领导人搞个人崇拜，独断专行，又可以防止野心家篡夺

国家权力的事件发生，从而保证我们党和国家永不变色，永远立于不败之地。

遵守宪法和法律的规定，是我国三十多年来法制建设经验的科学总结。

公民必须遵守宪法和法律，过去三部宪法都作了规定。关于党必须遵守宪法和法律，过去的宪法都没有规定过。新宪法对这一重要原则第一次作了明确的规定，这是三十多年来法制建设经验总结，特别是对十年内乱的教训的总结。

众所周知，五十年代初期，我国颁布了一系列法律、法令，一九五四年又颁布了第一部宪法。党的各级组织及广大党员都能自觉地遵守宪法和法律，做到“公民在法律面前一律平等”。在当时即使象刘青山、张子善这样在党内外担任重要职务的人物，触犯了刑律，也不例外地受到法律的严厉制裁。回想当时，社会安定，人民团结，整个社会秩序良好。但是，从五十年代后期开始，由于党内左倾错误思想的影响，“要人治不要法治”口号的一度盛行，法律虚无主义思潮的泛滥，致使五四年宪法连同在“法律面前人人平等”的原则，遭到公开批判；“人民法院独立进行审判，只服从法律”，“地方各级人民检察院独立行使职权”等一系列的正确法律制度均遭到坏破，因而有法不依的现象越来越严重。

“文化大革命”期间，林彪、“四人帮”将我国公检法三机关和法律视为他们篡夺党和国家权力的巨大障碍给其强加了种种罪名，把公检法机关彻底砸烂，把社会主义法律全盘否定。随便抓人抄家，乃至把人活活打死或迫害死。就连国家主席、副总理等党和国家的领导人也不能幸免，广大干部和群众蒙受巨大的灾难，整个国家和民族遭

受空前浩劫。这种无法无天的血的教训，使我们认识到，法不是可有可无的东西，而是绝对不可缺少的治国安邦的工具，是打击敌人，惩罚犯罪，保护人民的有力武器。

党的十一届三中全会以来，在党的领导下，国家相继制定了刑法、刑事诉讼法、新的婚姻法等一系列重要法律。特别是新宪法，将使我国社会主义法制建设进入一个新阶段。但是，还要看到由于林彪、“四人帮”的流毒影响及其他原因，直到现在，不但还有相当数量的群众，而且还有相当数量的党员，包括一些负责干部，对法制建设的重要性认识不足，有法不依，执法不严的现象在一些方面仍然存在，给国家和人民的利益带来不应有的损失。

活生生的历史事实说明，凡是党严格遵守宪法和法律，保证法律实施的时候，民主就能发扬，人民就能团结，社会主义事业就能蓬勃发展。与此相反，就会给国家和人民的事业造成不堪设想的后果。新宪法所作的党必须遵守宪法和法律的规定，不仅反映了历史的经验教训，而且也反映了广大人民群众的心声。

综上所述，新宪法规定，党必须遵守宪法和法律是马列主义、毛泽东思想同中国革命具体实践相结合的产物，既符合我国的国情，又反映了广大人民群众的愿望。不仅具有重要的理论意义，而且有着重要的实践意义。党的各级组织和每个党员，自觉地遵守宪法和法律，切实保证宪法和法律的贯彻实施，必将对加强和改善党的领导，发展社会主义民主，加强社会主义法制，维护安定团结的政治局面，促进四个现代化建设，起着巨大的作用，产生深远的影响。